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- implementarea măsurilor corespunzătoare în vederea 

combaterii corupţiei, crimei organizate, contrabandei, migraţiei ilegale şi 

traficului de fiinţe umane. 

- promovarea şi cultivarea în societatea moldovenească a 

valorilor europene aşa ca demnitatea umană, libertatea, drepturile şi 

libertăţile umane, nondiscriminarea, toleranţa, solidaritatea, ceea ce va 

spori gradul de implicare a cetăţenilor în soluţionarea problemelor ţării şi 

în dezvoltarea ei. 

- şi lista poate continua.  

Toate aceste schimbări sunt posibil de realizat numai prin continuarea 

reformelor începute, prin depunerea unor eforturi enorme în vederea 

depăşirii  barierelor care ne fac să înaintăm spre UE în ritmul „doi paşi 

înainte, unul înapoi”.  Şi când spun bariere am în vedere lipsa 

consensului politic între guvernare şi opoziţie şi indiferenţa sau poate 

chiar apatia unor cetăţeni, inclusiv a unor tineri faţă de implicarea activă 

în viaţa social-politică a ţării. Schimbarea porneşte de la fiecare, iar 

democraţie înseamnă puterea aparţine poporului. Aşa că hai să ne 

asumăm responsabilitatea Viitorului nostru şi să gândim 

proeuropean, acţionând local. Hai să aducem Europa la noi acasă. 
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prezent. Tinerii deţin cheia dinamismului şi prosperităţii Europei de 

mâine. Talentele, energia şi creativitatea lor vor ajuta Europa să se 

dezvolte şi să devină mai competitivă. Din acest motiv UE consideră 

necesară utilizarea tuturor instrumentelor existente, precum şi adoptarea 

pe viitor a unor măsuri pentru îmbunătăţirea situaţiei lor, atât la nivel 

comunitar cât şi la nivelul fiecărui stat membru, mai ales în condiţiile în 

care tinerii au fost deosebit de afectaţi de criză.  

Includerea conceptului de „tineret‖ în politica europeană este un 

fenomen relativ recent. Tratatul de la Maastricht din 1993 a extins sfera 

de aplicare a politicilor UE pentru a include şi domeniul tineretului, în 

temeiul articolului 149 §2. Acesta afirmă că UE trebuie „...să încurajeze 

dezvoltarea schimburilor de tineri şi a formatorilor socio-educativi...‖. 

Înainte de anul 2001, activităţile instituţiilor europene în domeniul 

tineretului s-au axat în principal pe examinarea şi punerea în aplicare a 

unor programe specifice, cum ar fi „Tineret pentru Europa‖, lansat în 

1988, „Serviciul European de Voluntariat‖, lansat tot în 1988, sau 

programul „Tineret‖, lansat în 2000. S-a considerat că era necesar ca 

această cooperare europeană să continue, tinerii având nevoie să se 

implice mai mult.  

Cartea Albă privind tineretul a fost adoptată în noiembrie 2001, ca 

urmare a unui amplu proces de consultare în care au fost implicaţi tineri, 

oficiali de la nivel naţional în domeniul tineretului, cercetători în 

domeniu şi reprezentanţi ai societăţii civile. Cartea Albă conţine o 

propunere făcută  

statelor membre ale UE de a spori cooperarea în patru domenii 

prioritare privind tineretul:  

- participare; 

- informare; 

- activităţi de voluntariat; 

- o mai bună înţelegere şi cunoaştere a tineretului. 

Cartea Albă a propus să se ia mai mult în considerare aspectele legate 

de tineret atunci când se dezvoltă alte politici relevante, cum ar fi 

educaţia şi formarea, ocuparea forţei de muncă şi incluziunea socială, 

sănătatea şi anti-discriminarea.  

În aprilie 2009, Comisia a prezentat o Comunicare întitulată „O 

strategie a UE pentru tineret-investiţie şi mobilizare. O metodă deschisă 

de coordonare reînnoită pentru abordarea provocărilor şi oportunităţilor 

tineretului‖. Noua strategie invită atât statele membre, cât şi Comisia 
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Europeană, în perioada 2010-2018, să coopereze în domeniul tineretului 

prin intermediul metodei deschise de coordonare. Aceasta propune o 

abordare intersectorială, cu acţiuni pe termen scurt şi lung, care implică 

toate domeniile politice-cheie care afectează tinerii din Europa. De 

asemenea, subliniază importanţa lucrului cu tinerii şi defineşte măsuri 

consolidate pentru o mai bună punere în aplicare a politicilor privind 

tineretul la nivelul UE. Strategia invită toate statele membre să 

stabilească un dialog permanent şi regulat cu tinerii.  

Câteva luni mai târziu, în noiembrie 2009, Consiliul UE al miniştrilor 

de tineret, a adoptat, o Rezoluţie privind un cadru reînnoit pentru 

cooperare europeană în domeniul tineretului pentru perioada 2010-

2018. Prin Rezoluţie se stabilesc: 

- crearea unui număr mai mere de oportunităţi egale pentru toţi tinerii 

în educaţie şi pe piaţa forţei de muncă; 

- promovarea cetăţeniei active, a incluziunii sociale şi a solidarităţii în 

rândul tinerilor.  

Cele opt domenii prioritare de acţiune stabilite prin rezoluţie sunt:  

educaţie, ocuparea forţei de muncă, creativitate şi antreprenoriat, sănătate 

şi sport, participare, incluziune socială, voluntariat, tinerii şi lumea. 

În cele ce urmează, vom reliefa obiectivele şi iniţiativele specifice 

primelor domenii prioritare, şi anume educaţie şi formare şi ocuparea 

forţei de muncă, care pun accent pe soluţionarea a două probleme 

majore, calitatea educaţiei şi şomajul, cu care se confruntă tinerii de azi, 

atît cei europeni, cît şi cei din Republica Moldova: 

1.  Educaţie şi formare  

Obiective: Accesul egal la educaţie şi formare de calitate, cât şi la 

oportunităţi de învăţare pe tot parcursul vieţii trebuie sprijinit. Tranziţia 

tinerilor către piaţa muncii trebuie facilitată şi sprijinită, iar abandonul 

şcolar redus.  

Educaţia şi formarea sunt importante pentru dezvoltarea tinerilor 

europeni şi rămân esenţiale pentru îndeplinirea obiectivului Strategiei de 

la Lisabona de a face din Europa o societate avansată, bazată pe 

cunoaştere. Programul UE de finanţare pentru tineret - „Tineret în 

Acţiune‖, împreună cu programul „Învăţare pe tot parcursul vieţii‖ 

sprijină această abordare. 

Atunci când este abordată problema şomajului în rândul tinerilor, un 

accent din ce în ce mai mare se pune pe dezvoltarea abilităţilor şi 

competenţelor. Iniţiativa comună de natură politică, realizată în 
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cooperare de Comisia Europeană şi statele membre - „Noi competenţe 

pentru noi locuri de muncă” - vizează sprijinirea statelor membre şi a 

regiunilor UE în vederea dezvoltării unor mijloace mai eficiente pentru a 

analiza şi prevedea care sunt competenţele cerute pe piaţa forţei de 

muncă de mâine. Aceste informaţii vor conduce la dezvoltarea şi 

adaptarea educaţiei şi formării, astfel încât lucrătorii în domeniu să poată 

dobândi competenţele cerute.  

Calificări transfrontaliere - Pentru ca europenii să fie cu adevărat 

mobili, calificările dobândite într-o ţară trebuie să poată fi validate într-o 

alta. O parte centrală a acestui proces o reprezintă dezvoltarea cadrelor şi 

instrumentelor europene comune în vederea creşterii transparenţei, 

recunoaşterii şi calităţii competenţelor şi calificărilor pentru ca astfel să 

fie facilitată mobilitatea cursanţilor şi a lucrătorilor.  

Youthpass este o recunoaştere la nivel european a experienţelor de 

învăţare nonformală dobândite în cadrul programului Tineret în Acţiune. 

Acest instrument are două obiective principale:  

- să creeze certificate pentru toate acţiunile programului; 

- să dezvolte instrumente suplimentare de auto-evaluare pentru 

proiecte pe termen lung, care vor veni în completarea certificatelor. 

    De asemenea Uniunea Europeană a lansat un şir de programe 

comunitare pentru tineret menite să formeze şi să contribuie la 

dezvoltarea personalităţii juvenile în spiritul unei societăţi în care 

prevalează pluralismul, nediscriminarea, toleranţa, justiţia, solidaritatea şi 

demnitatea umană. Programul de învăţare pe tot parcursul vieţii include 

programul Erasmus, programul Leonardo da Vinci, programul Comenius  

şi programul Grundtvig. 

    Înfiinţat in 1987, Erasmus este cel mai important program de 

învăţământ şi formare profesională din Uniunea Europeană în ceea ce 

priveşte mobilitatea şi cooperarea la nivelul învăţământului superior in 

Europa. Diferitele sale acţiuni se adresează nu doar studenţilor care 

doresc să studieze şi să muncească în străinătate, ci şi profesorilor şi altor 

categorii de personal. In plus, programul sprijină instituţiile de 

învăţământ superior care doresc sa coopereze prin programe intensive, 

reţele academice si proiecte multilaterale, precum si sa creeze legături cu 

mediul de afaceri. 

    Programul Erasmus le permite studenţilor să petreacă între 3 şi 12 

luni într-o altă ţară europeană, fie pentru studii, fie pentru stagii în 

întreprinderi sau alte organizaţii. Poate beneficia de acest program orice 
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student înscris la o instituţie de învăţământ superior care participă la 

program dintr-una dintre cele 33 de ţări Erasmus (statele membre ale UE, 

Islanda, Liechtenstein, Norvegia, Elveţia şi Turcia). Erasmus face parte 

din programul UE de învăţare pe tot parcursul vieţii şi reprezintă mai 

mult de 40% din bugetul acestuia.  

     Obiectivele mobilităţilor studenţeşti Erasmus sunt: 

Să ajute studenţii sa beneficieze educaţional, lingvistic si cultural din 

experienţa studierii in alte ţări europene; 

Să promoveze cooperarea între instituţii şi îmbogăţirea mediului 

educaţional al instituţiilor gazdă; 

    Să contribuie la dezvoltarea unui corp comun de tineri calificaţi, cu 

deschidere şi cu experienţa internaţională, ca viitori specialişti; 

    Să faciliteze transferul de credite şi recunoaşterea perioadelor de 

mobilitate petrecute in străinătate, utilizând ECTS sau un sistem de 

credite compatibil. 

Ocuparea forţei de muncă.  

Obiective Integrarea tinerilor pe piaţa muncii, fie ca angajaţi, fie ca 

antreprenori, trebuie sprijinită. Tranziţia de la educaţie şi formare sau de 

la şomaj / inactivitate către piaţa muncii trebuie facilitată şi sprijinită. 

Oportunităţile de a reconcilia viaţa profesională cu viaţa de familie 

trebuie îmbunătăţite.  

Anul trecut, în Europa, aproape 6 milioane de persoane sub 25 de ani 

nu aveau un loc de muncă şi 7,5 milioane de persoane nu erau încadrate 

profesional şi nu urmau niciun program educaţional sau de formare. 

Ratele şomajului în rândul tinerilor în Europa se ridicau la 23,5% în 

primul trimestru al anului 2013, ceea ce depăşeşte dublul ratei, deja 

foarte ridicate, a şomajului înregistrat pentru populaţia în ansamblu. În 

unele ţări, mai mult de jumătate din tinerii care doresc să lucreze nu au 

un loc de muncă.  

Aceşti tineri constituie atât o resursă neexploatată uriaşă, pe care 

Europa nu îşi poate permite să o risipească, cât şi o criză socială, căreia 

Europa trebuie să-i pună capăt. Şomajul în rândul tinerilor are un impact 

profund atât asupra persoanelor, cât şi asupra societăţii şi a economiei. În 

cadrul mai larg al Strategiei europene pentru creşterea economică şi 

crearea de locuri de muncă, faptul de a-i ajuta pe tineri să intre şi să 

rămână pe piaţa muncii, precum şi să dobândească şi să-şi dezvolte 

competenţele care le vor permite să acceadă la un loc de muncă 

reprezintă o prioritate absolută pentru Uniunea Europeană. 
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Aşadar, reformele esenţiale trebuie să fie însoţite de măsuri cu efecte 

rapide vizând stimularea creşterii economice şi sprijinirea tinerilor în 

găsirea unui loc de muncă şi în dobândirea competenţelor esenţiale. 

Aceste măsuri vor spori încrederea şi le vor demonstra tinerilor că îi 

aşteaptă un viitor luminos. În acest sens, anul trecut, Comisia a propus o 

serie de măsuri practice şi realizabile, care ar putea avea un impact 

imediat, cele mai importante fiind: 

 punerea în aplicare a garanţiei pentru tineret - Comisia a invitat 

statele membre să se asigure că, în termen de patru luni de la terminarea 

studiilor sau de la intrarea în şomaj, toţi tinerii europeni primesc o ofertă 

de bună calitate legată de obţinerea unui loc de muncă, de continuarea 

studiilor, de intrarea în ucenicie sau de efectuarea unui stagiu. Aceasta 

este garanţia pentru tineret. Propunerea Comisiei a fost adoptată de 

Consiliu în aprilie 2013. Prioritatea actuală este punerea în aplicare a 

acesteia;  

 investirea în tineri prin intermediul Fondului social european - 

Fondurile structurale ale UE s-au dovedit, de-a lungul mai multor 

decenii, a fi un important catalizator în ceea ce priveşte crearea de locuri 

de muncă şi întărirea coeziunii sociale în Europa. Fondul social 

european(FSE) se ridică la aproape 80 de miliarde EUR pentru perioada 

2007-2013. Statele membre în care nivelul şomajului în rândul tinerilor 

este deosebit de ridicat ar trebui să aloce o parte fixă a finanţărilor pentru 

priorităţile legate de combaterea şomajului în rândul tinerilor; 

 accelerarea punerii în practică a iniţiativei „Locuri de muncă 

pentru tineri” - această iniţiativă se va adresa tinerilor cu vârste 

cuprinse între 15 şi 24 de ani care nu sunt încadraţi profesional, nu 

urmează nici un program educaţional sau de formare  

 sprijinirea mobilităţii forţei de muncă în interiorul UE prin 

intermediul EURES - Portalul EURES oferă acces la peste 1,4 milioane 

de locuri de muncă vacante şi la aproape 31000 de angajatori înregistraţi. 

Comisia a început o reformare de proporţii pentru a spori capacitatea 

sistemului EURES de a răspunde la realităţile pieţei muncii şi pentru a 

consolida prioritatea acordată mobilităţii tinerilor, punând la dispoziţia 

acestora atât locuri de muncă, cât şi posibilităţi de a combina munca şi 

învăţarea, cum ar fi uceniciile. „Primul tău loc de muncă EURES‖ îi ajută 

pe tineri să găsească locuri de muncă în alte state membre prin furnizarea 

de sprijin financiar pentru cursuri de limbi străine şi alte nevoi în materie 
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de formare, pentru cheltuielile de călătorie şi programele de integrare în 

cazul recrutării de către un IMM. 

 adoptarea de măsuri vizând sprijinirea creării de locuri de 

muncă în viitorul imediat, în special de către IMM-uri, precum şi 

încurajarea angajării tinerilor - IMM-urile şi în special 

microîntreprinderile reprezintă un motor deosebit de important al creării 

de locuri de muncă pentru tineri şi, ca atare, ar trebui să se depună toate 

eforturile pentru a ajuta aceste întreprinderi să aibă acces la finanţarea de 

care au nevoie pentru a se dezvolta. În acest domeniu, instrumentele UE 

şi, mai ales, Fondul european de dezvoltare regională joacă un rol 

important, atât în acordarea de sprijin direct IMM-urilor, cât şi în 

cofinanţarea unei palete largi de instrumente financiare.  

În multe dintre aceste domenii, bazele au fost puse. Prioritatea actuală 

este de a accelera şi de a devansa punerea în aplicare. Reuşita va depinde 

atât de voinţa politică a statelor membre, cât şi de capacitatea sectorului 

privat de a crea oportunităţi pentru tineri. Aşadar, statele membre sunt 

invitate să acorde o atenţie sporită tineretului şi să includă în structura 

programelor naţionale axe bine finanţate şi special dedicate ocupării 

forţei de muncă în rândul tinerilor, considerând că unele din principalele 

provocări pentru Uniunea Europeană sunt reprezentate de menţinerea 

competitivităţii, intensificarea creşterii şi reducerea şomajului. 

Analizând Acordul de Asociere Uniunea Europeană – Republica 

Moldova observăm că în Titlul IV, Capitolul 23 se referă la 

COOPERAREA ÎN DOMENIILE EDUCAŢE, INSTRUIRE, 

MULTILINGVISM, TINERET ŞI SPORT,ceea ce înseamnă că RM şi 

UE vor coopera pentru a promova învăţarea pe durata vieţii, încuraja 

cooperarea şi transparenţa la toate nivelele educaţiei şi instruirii, cu 

accent special pe învăţământul superior. Părţile convin să coopereze în 

aspectele legate de tineret pentru a: 

(a)consolida cooperarea şi schimburile în domeniul politicii cu privire 

la tineret şi educaţiei neformale pentru tineri şi pentru lucrătorii cu 

tineretul; 

(b)facilita participarea activă a tuturor persoanelor tinere în societate; 

(c)susţine mobilitatea persoanelor tinere şi lucrătorilor cu tineretul 

drept mijloc de promovare a dialogului intercultural şi de acumulare a 

cunoştinţelor, deprinderilor şi competenţelor în afara sistemelor 

educaţionale formale, inclusiv prin voluntariat; 
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(d)promova cooperarea dintre organizaţiile de tineret pentru 

susţinerea societăţii civile. 

Aşadar, tinerii sunt o prioritate pe Uniunea Europeană, ceea ce 

înseamnă că dacă Republica Moldova ar adera la UE tinerii noştri ar 

beneficia de multiple posibilităţi de a participa la desfăşurarea unor 

proiecte de cooperare europeană ce vizează mobilitatea, multi-

culturalismul, multi-lingvismul, diversitatea, de a face parte din reţele 

transnaţionale tematice. Ca cetăţeni ai Uniunii noi, tinerii am avea 

posibilităţi de a studia în străinătate, de a ne bucura de avantajele 

libertăţii de circulaţie a persoanelor şi de a ne forma ca cetăţeni europeni. 

În al doilea rând, tinerii ar beneficia de posibilitatea exercitării unei 

profesii într-unul din statele membre. Conform acquis-ului comunitar, o 

persoană care este calificată să practice o profesie în ţara sa, va putea, de 

asemenea, să practice acea profesie şi în alt stat membru al UE, în 

aceleaşi condiţii cu cetăţenii statului respectiv. De aceea, va urma o 

procedură de recunoaştere a calificării. De asemenea, tinerii, ar avea în 

mod automat drept de rezidenţă în alt stat membru al UE. Ei vor 

beneficia de acelaşi tratament ca cetăţenii acelui stat membru al UE în 

care se deplasează, în ceea ce priveşte sistemul de asigurări sociale şi de 

sănătate.  

Accesul pe piaţa europeană va reprezenta pentru tineri accesul la o 

piaţă a muncii mult mai vastă, unde şansele de a găsi un loc de muncă 

vor creşte, ca şi numărul de profesii în general, întrucât vor apărea noi 

tipuri de meserii. 
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Obiectivul major al Republicii Moldova la momentul actual este 

aderarea la Uniunea Europeană. Guvernul de la Chişinău doreste ca 

cetăţenii R.Moldova să beneficieze desecuritate de ordin economic, 

politic, de prosperitate ecomomica, pace în ţară . 

Cu paşi mici însă siguri în atingerea scopului bine determinat 

Republica Moldova a efectuat pînă la monentul actual  cîţiva paşi  spre 

integrare, cei mai importanţi paşi au început : 

 Cu 7 mai 2009 cînd Republica Moldova a participat la 

iniţiativa Parteneriatului Estic contribuind activ la dezvoltarea 

dimensiunii bilaterale şi a celei multilaterale. 

 La 1 ianuarie 2010, Republica Moldova adevenit 

membru cu drepturi depline al Comunităţii Energetice Europene. 

 În ianuarie 2011, Republica Moldova a primit Planul de 

actiuni privind liberalizarea vizelor,care conţine două seturi de 

condiţii,care odata implimentate vor contribui la instituirea unui 

regim fara vize între Republica Moldova si Uniunea Europeană. 

 Pe 24 ianuarie 2011 Republica Moldova a primit   în 

mod oficial un plan de acţiuni pentru instituirea unui regim fără vize 

pentru călătoriile de scurtă şedere. 

 La 1 mai 2011 a fost definit protocolul privind principiile 

generale pentru participarea R.Moldova la programele UE. 

 Pe 26 iunie 2012 a fost semnat acordul privind aderarea 

Republicii Moldova la Spaţiu Aerian Comun u Uniunea Europeană. 

 În octombrie 2013,Consiliul European a anunţat că 

liberalizarea regimului de vize pentru cetăţenii Republicii Moldova 

ar putea fi stabilită deja în 2014. 

 Pe 27 februarie 2014 Parlamentul European a votat în 

plenul reunit regulamentul care permite eliminarea vizelor de intrare 

http://www.tinact.ro/intalniri-concepte-documente



